Sevgili okuyucular,
Matematik olimpiyadina hazirlik igin yayinlamakta oldugumuz problem takimlarinin bu sayida
dérdiincdsiinii sunuyoruz. C8ziim anahtarint bundan sonraki sayida bulacaksimz. Cogunuzun
bu problemlerle ugrastigini ummaktayiz, fakat sorulari nasil buldugunuzu, ¢SzUmlerinde
zorluk cekip cekmediginizi bilmiyoruz. Bunlari, ve eger konu ile ilgili baska istekleriniz varsa
onlari da, latfen bize yaziniz. Yeteneklerinizi gelistirmek, amacimizdir.

Prof. Dr. Berki YURTSEVER
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I. KISIM
1. a/b (az=b, b=0) kesrinin pay ve pay-
dasina x eklendiginde kesrin degeri c/d
oluyor. Buna giire x asadidakilerden han-
gisine esittir 7

(a1 (g 2= () 2d=be
c—d c—d c+d
ho—sed Bosfigh

0) ——- B—xg

2. Bir esya eger x liraya satilirsa alis fiat-
mn % 15 | kadar zarar edlliyor, Eger y
liraya satilirsa ahs fiatimn % 15 | ke-
dar kar ediliyor. y: x orani asadidakiler-
den hangisine esittir ?

(A) 23/17  (B) 17y/23 (C) 23x/17
(D) Alis fiatina baghdir (E) Higbirl

3. Eger N sayisinin 2 tabanina gire yazilisi
11000 ise N den bir 6nceki tamsayinin
2 tabanina gbre yazilisi nedir ?

(A) 10001 (B) 10010 (C) 10011
(D) 10110 (E) 10111

4. Bir * ikili islemi, tamsay: ikilileri Gze-
rinde’ (a,b) * (c,d) = (a—c, b+d)
seklinde tammlaniyor. Eger (3,2) * (0,0)
ile (x.y) * (3,2) aym Ikiliyl gbsteriyorlar-
sa x kactir?

(A)—3 (B)D (C)2 (D)3 (E)G

5. Sifirdan farkli bir N sayisindan, bu sayi-
min carpmaya gore tersinin 4 kati cika-
rilirsa verilen bir R sabit reel sayisina
esit oluyor. Buna gdre verilen bu R icin,
bu sarti saglayan N sayilarinin toplami
nedir ?

(A)1/R (BJR (C)4 (D)1/4 (E) —R

6. Ayni merkezli iki cember arasinda kalan

halkanin alam 12 «15»11 cm? dir. Biylk ¢cem-

berin kiiciikk cembere teget olan bir kirisi
kag cm. dir.

(A)5/v2~ (B)S (C)5vZ (D) 10
(E) 10vZ

;7

.

12.

(1,y)) ve (—1,y1), y =ax?+ bx +¢ nin
grafigine ait Iki nokta olsun. Eger
yi—Y: =—6 Ise, b asagidakilerden han-
gisine esittir 7 a+c

(A)—3 (B)O (C)3 (D)+ac (E) e

Bir gemberin Igine, késelerl bu gember
tzerinde olacak sekilde, bir ABC icgeni
gizlliyor. Ust Gste gelmeyen AB, BC ve
CA  vyaylanmin  6lgileri, sirasi lle,
X+ 75°%, 2x+25° ve 3x—22° dir
Buna gore, ABC (iggeninin i¢ agilarindan
birinin derece olarak olgiisii asagidaki-
lerden hangisidir 7

(A)57 4 (B)59 (C)60 (D)6&1 (E) 122
2 den baslayan ardisik 52 tane tamsayi-
nin aritmetik ortalamas: asagidakilerden

hangisidir 7 1 1

(A) 27 (B)27 — (C) 27— (D) 28
1 4 2

(E) 28 %

. Bir gemberden ve bu gemberin paralel

iki tegetinden esit uzaklikta bulunan nok-
talarin sayisi kagtir 7

(AJ0 (B)2 (C)3 (D)4 (E)sonsuz

Il. KISIM
xy -diizleminde P (—1, —2) ve Q (4, 2)
noktalart ile* PR + RQ minimum olacak
sekilde bir R (1, m) noktasi alimiyor. Bu-
na gbre m asagidakilerden hangisidir ?
(A)—3/5 (B)—2/5 (C)—1/5 (D) 1/5
(E) —1/5 veya 1/5 den biri
F= % (6x? + 16x + 3m) ifadesl x'e
gore lineer olan bir ifadenin karesidir.
Buna gdre, m nin sahip oldugu 6zel de-
ger hangi sayilar arasindadir ?
(A) 3 ve 4 (B) 4 ve 5 [C)5ve b
(D) —4 ve —3 (E) —6 ve —5
r yarigapli bir cember R yaricaph baska
bir gemberin simirladidi boélge igindedir.
Biiyiik cemberin sinirladigi alan, kiigik
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15.

17.

18.

19.
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. 3659893 456 789 325 678 sayisi

gemberin disinda ve biyilk ¢emberin
iginde kalan alamin a/b katidir, R :r ora-
mint hesaplayiniz.

(A) Va/vb (B) Va/va—b
(c) vb/v/a—b (D) a/v/a—b
(E) b/~/a—b

x2—4

> 0 esitsizligini saglayan bi-

x—1
tin x dederlerinin cimlesi agagidakiler-
den hangisidir 7

(A) {x:x>2veyax < —2

—1<x< 13

(B) {x:x > 2veyax < —2
(C) {x:x>1veyax < —2
(D) {x:x>1veyax < —1
(E) { x: xER, x s« 1 veya x;.s—i}
O merkezll r yangapli bir gemberin, uzun-
lugu r olan, bir AB kirisi ¢lziliyor. O dan
AB ye gizilen dik, AB dogru pargasini
M de, M den OA ya glzilen dik de OA yi
D de kesiyor. MDA iiggeninin alamm r
cinsinden hesaplayiniz.

yahut

3r nrl arvZ2
(A) (B) Clr—F—
16 16 8
V] r\6
(D) (E) ——
32 48

. [a—b)", (n > 2, ab = 0) binom teoremi-

ne gore acildidinda, k pozitif bir tamsay:
olmak zere, a = kb kondugu zaman ikin-
ci ve f{igiincii terimlerin toplami sifir ol-
maktadir. Buna gbre n asagidakilerden
hangisine esittir ?

1 M
[A]—2—k[k—1] (B) 2 k(k-+1)

(C) 2k—1 (D) 2k (E] 2k+1

Asagidakilerden hangisi 2°~—82*+12=0
denkleminin bir kokidir ?

(A) logd (B) —'—log6 (C) 1+ log ——
2 2

log3
O) 14 —3

(E) Higbiri
log2

(x—y +2) (3x+ y—4) = 0 n grafig.
ile (x+y—2) (2x—S5y+7) = 0 in
grafiginin kag¢ ortak noktasi vardir 7
(A)2 (B)4 (C)6 (D) 16 (E) sonsuz
x ve y, x*y'—10x?y? +9=10 denkle-
mini saglayan pozitif tamsayilar oldugu-
na gore kag tane farkli (x, y) sirali gifti
vardir 7
(A)O (B)3 (C)4 (D)12 (E) Sonsuz
ile 342
973 489 379 256 sayisimin garpimi P olsun.

P kag rakamh bir sayidir ?

21,

23.

\A) 36 (B) 35 (C) 34 (D) 33 (E) 32

. KISIM
X + y = VZ2m dogrusununun x2 + y> = m
egrisine tedet olmast igin m ne olma-

Indr ?
(A)i/2 (B)1/vVZ [(C)VZ (D)2

(E) negatif olmayan herhangi bir reel say.
x — ekseni, x = 8 dogrusu ve

X . D<sx=<=5
Ry =
2x—35, 5<x<8
seklinde tamimlanan egri tarafindan swir-

lanan bélgenin alani K olsun. K asagida-
kilerden hangisidir ?

(A) 21,5 (B) 364 (C) 365 (D) 44
(E) 44 den kigik fakat 44'e istenildigi
kadar yakin.

n > 1, herhangi bir tamsayi olsun.

n! +1 den biayik, n! + n den kigik
olan kag tane asal sayt vardir') ?

(AJO (B)1 (C)n gift ise n/2, n tek
ise (n+1)/2 (D) n—1 (E) n

1) n! sembold 1.2.3... (n—1) n carpimin) gdstermek-

25.

26.

27.

tedir, Ornedin 5! =
24,

1.2345 = 120 dir.

P> P' sartim sadlayan P ve P' dogal sa-
yilari D dogal sayisina bélindigiinde, si-
rasi ile, R ve R' kalanlarini vermektedir-
ler. PP' ve RR' sayilari D ye béliindikle-
rinde, sirasi ile, r ve r' kalanlarimi verdik-
lerine gore, r ve r' igin asagidakilerden
hangisi dogrudur ?

(A) daima r > r' dor,

(B) daimar < r' ¢

(C) bazan r > ', ba.. . < r' dir,
(D) bazan r > r', bazan da r =

(E) daima r = r' dir.

log: a + log: b > 6 oldugu biliniyor. a + b
nin alabilecedl en kicik deger asagidaki-
lerden hangisidir 7
(A)2vVB (B) 6
(E) Higbiri

Bir parabol yayin yiiksekligi 16 cm.
acikligi 40 em. dir. M merkezinden 5 cm.
uzaklikta yayin yiksekligi kag cm. dir?

(A)1 (B)15 (C) 15—:,-

diir,

(C)8vZ (D) 186

1 3 ’a"— EN
(E) 16 — / \

U

(D) 15 —

2 4 a B
Hareket halindeki bir cismin hizi, ikinci
ve daha sonra gelen kilometreler igin,
o ana kadar alinmis yolun kilometre tam-
sayisi ile ters orantili olarak degismek-
tedir. Sonra gelen her kilometre igin
cismin hizi sabittir. Eger cisim ikinci




30.

31.

33.

. Egder x =1t

kilometreyl 2 saatte aldi ise, n nincl ki-
lometreyi kag saatte alir ?
2 n—1 2
(B) (C) —
n—1 2 n
(D) 2n (E) 2 (n—1)

(A)

. Yaricapi 1 olan bir gemberin sinirladigi

bélge iginde, cember capinin uc noktala-
rina olan uzakliklarinin kareleri toplami
3 olan noktalarin sayisini bulunuz.
fAJo (BJ1 (C)2 (D)4 (E) sonsuz

1 1

t—1 -]

ve y=t

(t>0 ts1) ise x ile y arasinda asa-
didaki bagintilardan hangisl vardir ?

1 1

y x
(A) y*=x By =ux
(C)y*=x (D) x*=y (E) higbiri

P, ABC Ikizkenar dik {iggeninin AB hipo-
tenlisii (veya uzantisi) Gizerinde bir nokta
olsun. s = AP? + PB? |se asagidakilerden
hangisi dogrudur ?

(A) P nin sonlu sayidaki durumlar igin
s < 2.CP2 dir,

(B) P nin sonsuz sayidaki durumlan Igin
s < 2.CP2 dir,

(C) Yalmz P, AB nin orta noktasi veya
AB nin bir uc noktasi olmast halinde
§ = 2 CP? dir,

(D) Daima s =2 CP? dir.

(E) Eger P, AB yi (¢ esit pargaya ayiran
noktalardan biri I1se S>2 Cp? dir.

xy — diizleminde, késeleri 0 (0,0), A (1,0),

B (1,1) ve C (0,1) olan bir OABC birim

karesi veriliyor. u = x2—y? ve v = 2xy,

Xy — diizleminin uv — diizlemine bir do-

niisimii olsun. OABC karesinin gariinti-

sii (resmi) asadidakilerden hangisidir ?

(u,) dizisi y=5ve u, + ,—u, =3 + 4
(n—1), n=1, 2.... seklinde tanimlam-
yor. u,, n nin bir polinomu olarak ifade
edildiginde bu polinomun katsayilarinin
cebirsel toplami nedir 7

(A)3 (B)4 (C)5 (D)6 (E)1
S, ve T, iki aritmetik serinin Ilk n terim-

35.

leri toplami olsunlar. Eger her n igin
§,:T, = (Tn+ 1} : [4n + 27) ise birinci
serinin onbirincl teriminin, ikinci serinin
onbirinci terimine oram nedir ?

[A) 4/3 (B)3/2 (C)7/4 (D) 78/T1
(E) hesaplanamaz.

. x™ ifadesi x? —3x + 2 ye bolindiginde,

derecesi 2 den kiiciik olan R kalanu elde
ediliyor. R asagidakilerden hangisi ile
ifade edilebilir ?

(A) 2% —1
(B) 2™ [x—1) — [(x—2)
(C) 2 (x—3)

(D) x (2" —1) + 2 (2" —1)

(E) 2™ (x 4+ 1) — (x + 2)

L (m), y=x—6 ve y = m grafiklerinin
kesim noktalarindan solda olaminin apsisi
olsun. —6 < m < 6 ve
r=— [L(=m — Lim ]
m istenildigi kadar sifira yaklastiginda,
r nin degeri igin asagidakilerden hangisi
dogrudur ?

(A] Sifira yaklasir

(B) 1/»/& ya yaklasir

(C) 2/V/& ya yaklasir

(D) Sinirsiz olarak artar

(E) Hesaplanamaz.

ise,

GECEN SAYIDAKI SORULARIN CEVAPLARI

1—D 8—B 15—D 2—E 29—A
2—B 9—E B8—E 23—B 30—A
3—A 00—C 7—C #4—C ¥ —D
4—C 1—B 18—D 25—C 32—C
5—A 12—C 9—E 26—E 3—A
6—E 13—8B 20— A 27—B M4 —B
7—E 4—E 21—D 28—D 3% —1D

SUBAT SAYISI ILE ILGILi BIR DUZELTME :

Problem 25

1
— (P—1)
2

(A) (p—1) — 1, p—2 ile béliindr,
1
— (P—1)
2

(B) (p—1) +1, p lle bélindr,
1
— (P—1)
2

(C) (p—1) p ile béliiniir,
1
— (P—1)
2

(D) (p—1) + 1, p + 1 ile béliinr,
1
— (P—1)
2

(E) (p—1) —1,p—1 ile béliniir.
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